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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 
ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

 
2ο 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 
 

ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΑ 

 

Το 

 

12
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΑΝΑΠΤΥΓΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ 

 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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1. Τριγωνομετρικοί αριθμοί οξείας γωνίας 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Τριγωνομετρικοί αριθμοί οποιασδήποτε γωνίας 

 

 ημω = 
ρ

ψ
 = 

Ο  τ ο  από  Μ  τ ου  απόστ αση

Μ  τ ου  τ ετ αγμένη
 

 συνω = 
ρ

x
 = 

Ο  τ ο  από  Μ  τ ου  απόστ αση

Μ  τ ου  τ ετ μημένη
  

 εφω = 
x

ψ
 = 

Μ  τ ου  τ ετ μημένη

Μ  τ ου  τ ετ αγμένη
 

 σφω = 
ψ

x
 = 

Μ  τ ου  τ ετ αγμένη

Μ  τ ου  τ ετ μημένη
 

 
  

 

ω 

Μ 

x 

ψ 

Ο 

ρ 

v 2.5 
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 3. Ο τριγωνομετρικός κύκλος ρ = 1 
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                                                        άξονας των συνημιτόνων 

 

 

 

 

Ο 

90 

180 

270 

360 

Ο 

 
2

π
 

π 
2π 

 

2

3π
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4. Πρόσημο τριγωνομετρικών συναρτήσεων 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.   Τριγωνομετρικοί αριθμοί βασικών γωνιών 

 

 30ο 45ο 60ο  0ο 90ο 180ο 270ο 

ημ 
2

1
 

2

2
 

2

3
  0 1 0 –1 

συν 
2

3
 

2

2
 

2

1
  1 0 –1 0 

εφ 
3

3
 1 3   0 – 0 – 

σφ 3  1 
3

3
  – 0 – 0 

  

 30ο = 
6

π
 45ο = 

4

π
 60ο = 

3

π
 90ο = 

2

π
 180ο = π 270ο = 

2

3π
 

 
 

                                

 
   
 
 
 
   π                                                      0 
                                                           2π 
 
 
 
 

                               

ημx > 0 
συνx > 0 
εφx > 0 
σφx > 0 

ημx > 0 
συνx < 0 
εφx < 0 
σφx < 0 

ημx < 0 
συνx < 0 
εφx > 0 
σφx > 0 

ημx < 0 
συνx > 0 
εφx < 0 
σφx < 0 

Μνημονικός κανόνας 

Ο Η Ε Σ 
 
 Ο = Όλα θετικά 
 Η = Ημίτονο θετικό 
 Ε = Εφαπτομένη θετική 
(και συνεφαπτομένη) 
 Σ = Συνημίτονο θετικό 
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6.   Βασικές τριγωνομετρικές ταυτότητες 

 
–1   ημx   1 –1   συνx   1 

 
ημ2x + συν2x = 1 

 

εφx = 
συνx

ημx
 σφx = 

ημx

συνx
 

 
εφx · σφx = 1 

 
Επίσης, πολύ χρήσιμες είναι οι σχέσεις: 

ημ2x = 
xεφ1

xεφ
2

2


  συν2x = 

xεφ1

1
2
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΕΠΙΛΥΣΗ 
 
 

Α. Τριγωνομετρικοί αριθμοί γωνίας 

 
1. Ποιες από τις παρακάτω τιμές δε μπορεί να είναι ημίτονο γωνίας; 

 α.  
2

1
 β.  

2

3
  γ.  

2

2
 δ.  

2

1
  ε.  

2

3
 στ.  

4

8
  ζ.  

3

3
 

 

2. Αν 2xσυνxημ   τότε η γωνία x ισούται με: 

 α.  0ο β.  90ο γ.  180ο δ.  270ο ε.  45ο στ.  Τίποτα από αυτά 
 
3. Να βρείτε το πρόσημο των παρακάτω γινομένων: 

 α.  ημ80ο·συν260ο β.  συν120ο·εφ310ο 

 γ.  ημ100ο·συν100ο·εφ100ο δ.  εφ240ο·συν320ο·σφ510ο 
 
4. Η τιμή του γινομένου   συν0ο·συν90ο·συν180ο·συν270ο·συν360ο   είναι: 

 α.  -1 β.  1 γ.  0 δ.  2 ε.  
2

1
 

 
5. Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: 

συν20 + συν2

6

π
 + ημ2

4

π
 – ημ2

3

π
 – εφ2

4

π
 

 
6. Να υπολογίσετε τους παρακάτω τριγωνομετρικούς αριθμούς: 

 α.  εφ1845ο β.  ημ2580ο γ.  σφ
6

π97
 δ.  συν

2

π11
 

7. Εάν  ημx = 
3

2
  και  90o < x < 180o,  να υπολογίσετε τους υπόλοιπους 

τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας x. 
 

8. Εάν  εφθ = 
4

3
   και  270o < θ < 360o,  να υπολογίσετε τους υπόλοιπους 

τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας θ. 
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Β. Αποδεικτικές ασκήσεις 

 
 Να αποδείξετε ότι για οποιεσδήποτε γωνίες x, y ισχύουν οι σχέσεις: 
 
1. (ημx – συνx) 2 = 1 – 2·ημx·συνx 
 
2. ημ4x – συν4x = ημ2x – συν2x = 1 – 2·συν2x = 2·ημ2x – 1 
 
3. συν2x·συν2y – ημ2x·ημ2y + 1 = συν2x + συν2y 
 
4. (1 + ημx + συνx) 2 = 2·(1 + συνx)·(1 + ημx) 
 

5. 
xεφ1

xεφ1
2

2




 = 1 – 2·ημ2x 6. 1 – 

xημ1

xσυν2


 = ημx 

 
7. εφ2x·συν2x + σφ2x·ημ2x = 1 8. ημ3x + ημx·συν2x = ημx 
 

9. 
ημx-1

xσυν

1-συνxxημ

1συνx-xημ





 10. 

xημ

2

ημx

xσυν1

συνx1

xημ






 

11. 3συν2x + 2ημ2x = 
xεφ1

xεφ23
2

2




  

12. εφx·εφy·(σφx + σφy) = εφx + εφy 
 

13. 
ημx

xσυν1

συνx1

xημ 



 + 2σφx = 0 14. 

xεφ1

xεφ

ημx

xσυν
2

3


  = σφx 

 

15. 
εφy

xεφ

xσφyεφ

σφyxεφ





 16. 

ημx1

xσυν

xσυν

1


  = εφx 

17. 
συνx-xημ

συνxxημ

εφx-1

xεφ

σφx-1

xσφ 
  18. 

2

xσφ
xημ

1

ημx-εφx

ημxxεφ











 

 

19. 
xσυνxσυν

1

xημ

ημx-εφx
23 

  20. εφx – σφx = 
συνxxημ

xσυν21 2




 

 

21. 
εφx1

xεφ

σφx1

xσφ





 = 1 22. σφx + 

ημχ

1

συνx1

xημ



 

 
23. ημ2x·(1 + σφ2x) + συν2x·(1 + εφ2x) = 2 
 
24. συν4x + ημ2x·συν2x + ημ2x = 1 
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ΑΒ

ΔΓ

Ε

x+6

ΒΑ = x+10

x

ω

Β
Α

ΓΔ

10

4

ω

χ

Γ. Επιπλέον  ασκήσεις προς επίλυση 

 
 

 

 

 

1. Το διπλανό τραπέζιο είναι ισοσκελές και έχει περίμετρο 50cm.                           

Να υπολογίσετε: 

α. Τις πλευρές του και το ύψος του. 

β. Την παράσταση Α = 
13 5

12

 




. 

 

 

 

 

 

 

2. Στο διπλανό ισοσκελές τρίγωνο η γωνία της κορυφής 

 είναι 120
0
 και το ύψος στη βάση του είναι 8cm. 

Υπολογίστε το μήκος των πλευρών του.  

 

 

3. Σε ένα ορθογώνιο τρίγωνο η υποτείνουσα είναι 6. Η μια οξεία γωνία 

είναι 60
0
. Υπολογίστε τις δυο κάθετες πλευρές. 

 

4. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι Α = 45
0
, β = 8cm και γ = 10cm. Να υπολογίσετε 

το ύψος ΓΔ και το εμβαδόν του τριγώνου. 

 

5. Υπολογίστε το εμβαδόν του διπλανού                                                      

τριγώνου ΑΒΓ.  

 

 

 

 

 

6. Στο διπλανό σχήμα είναι ΓΒ = 6, συνω = 0,5  

    και ΑΔ = 13. Να βρεθούν οι τριγωνομετρικοί 

     αριθμοί ημφ, συνφ, εφφ.   

 

 

 

 

7. Στο διπλανό σχήμα δίνεται ότι φ = ω.                                                                   

Υπολογίστε το μήκος ΒΓ.  

 

 

 

 

 

8. Η βάση ενός ισοσκελούς τριγώνου είναι 16cm. Αν καθεμιά από τις ίσες 

γωνίες του είναι τετραπλάσια  από την γωνία της κορυφής του, να 

υπολογίσετε την περίμετρο και το εμβαδόν του. 

 

Β Γ
Δ

Α

8 cm

Β Γ

A

Δ

6 cm

30

50

2,7cm

Α

ΒΓ

Δ

6

13

φ

ω

Δ

ΒΑ

Γ

5

3

φ

ω
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9. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι Α = 600, Β = 450 και το ύψος ΓΔ = 10cm. Να 
υπολογίσετε τις πλευρές του τριγώνου. 

 

10. Στο διπλανό τραπέζιο δίνονται ΑΔ = 10, ΔΓ = 4,                                                           

ημω = 0,6 και Δ = 90
0
. Να υπολογίσετε: 

α. Το ύψος του ΔΒ και την ΒΓ. 

β. Το εμβαδόν του. 

 

 

Άσκηση 11 

Να συμπληρώσετε τους παρακάτω τριγωνομετρικούς τύπους: 

ημ
2
ω +συν

2
ω =  




 εφω∙συνω = 1-συν

2
ω =  

    

1-ημ
2
ω =  ημ(90

ο
-ω)= συν(90

ο
-ω)= εφ(90

ο
-ω)∙εφω= 

    

ημ(180
ο
-ω)= συν(180

ο
-ω)= εφ(180

ο
-ω)=  

    

ημω  συνω    

    

 

Άσκηση 12 
Να γράψετε συναρτήσει των τριγωνομετρικών αριθμών γωνίας θετικής και 

μικρότερης από 45° τις εκφράσεις:  

α) εφ85°,   β) ημ65°,   γ) συν125° 

 

Άσκηση 13 
Δίνεται: ημ28° = 0,47 και συν28° = 0,88.  

α) Υπολογίστε: ημ62°,  συν62°  και εφ62°.  

β) Υπολογίστε: ημ118°,  συν118° και εφ118°.  

 

Άσκηση 14 
Η παράσταση ημ

2
x + ημ

2
 (90

ο
- x) ισούται με:  

Α. 2 Β. 0 Γ. 2ημ2x Δ. 1 Ε. 1 - ημ2x 

 

Άσκηση 15 
α) Να αποδείξετε ότι: συν (x + 45°) = ημ (45° - x) 

β) Η τιμή της παράστασης   κ = ημ (45° + x) - συν (45° - x)  είναι: 

Α. 
2

2
 Β. -

2

2
 Γ. 0 Δ. ημx Ε. συνx 

γ) Να βρεθεί η αριθμητική τιμή του αθροίσματος:  

συν
2
(x + 45°) + συν

2
(x - 45°) + ημ

2
(45° - y) + ημ

2
(y + 45°). 

Άσκηση 16 
Δίνονται δύο γωνίες x και y, 0 < x < 90°  και  0 < y < 90°. 

Δίνεται επίσης ότι:   ημx = συνy    (1)   και   x = 2y   (2)  

α) Τι συμπεραίνετε από την (1) για τις γωνίες x και y; 

β) Βρείτε τις γωνίες x και y.  
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Άσκηση 17 

Αν ημθ = ημ42° και 90°  θ  180°, τότε  

α)   η γωνία θ είναι:  

Α. 132° Β. 138° Γ. 142° Δ. 148°   Ε. 157° 

β) Να βρεθεί η τιμή της παράστασης Π = συνθ + συν42
ο
. 

 

Άσκηση1 8 
Συμπληρώστε τον πίνακα:  

Γωνία 

ω 

150° 135° 120° 210° 225° 240° 300
ο
 315

ο 

ημω         

συνω         

εφω         

         

Άσκηση1 9 

Αν ω και φ οι οξείες γωνίες ενός ορθογωνίου τριγώνου να αποδείξετε τις σχέσεις: 

α) ημ
2
ω + ημ

2
φ = 1 

β) συν
2
ω + συν

2
φ = 1 

 

Άσκηση 20 
Να βρείτε το πρόσημο των παρακάτω γινομένων:  

α) ημ80° . συν260° 

β) συν120° . εφ310° 

γ) ημ100° . συν100° 

δ) εφ240° . συν320° 

 

Άσκηση 21 
Η τιμή του γινομένου:  συν0° . ημ90° . συν180° . ημ270° . συν360° είναι:  

Α. -1 Β. 1  Γ. 0   Δ. 2  Ε. 
2

1
 

Άσκηση 22 
Δίνεται:  

α) συνθ = 0,6 όπου 0° < θ < 90°. Υπολογίστε:   i) ημθ, ii) εφθ 

β) συνθ = - 
4

3
 όπου 180° < θ < 270°. Υπολογίστε:   i) ημθ, ii) εφθ 

Άσκηση 23 
α) Εάν ημθ = 0,4 και  0° < θ < 90°,  υπολογίστε το συνθ και την εφθ.  

β) Εάν ημy = 
3

2
 και  90° < y < 180°,  υπολογίστε το συνy και την εφy 

 

Άσκηση 24 

α) Εάν εφθ = 
15

8
 και 180° < θ < 270°, υπολογίστε τους άλλους τριγωνομετρικούς 

αριθμούς της γωνίας θ. 

β) Εάν εφθ = -
4

3
 και 270° < θ < 360°, να υπολογίσετε τους άλλους 

τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας αυτής. 
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Άσκηση 25 
Να γίνουν οι πράξεις:  

α) (ημθ + συνθ)
2
 + (ημθ - συνθ)

 2
 

β) 1 + εφ
2
θ - 

 2

1
 

γ) ημ
6
χ +ημ

4
χ + ημ

2
χ + συν

6
χ + συν

4
χ + συν

2
χ + 5 ημ

2
χ∙συν

2
χ 

 

Άσκηση 26 
α) Αν 2εφθ - 3 = 0 και ημθ < 0, να βρεθεί το συνθ. 

β) Αν   6ημ
2
x + ημx - 1 = 0   και  180

ο
 < x < 270

ο
,   να βρεθεί το συνx.  

 

Άσκηση 27 
Αν 2συν

2
x - 5συνx + 2 = 0 και 270° < x < 360°, να βρεθεί η εφx 

 

Άσκηση 28 
Βρείτε τη μεγαλύτερη και τη μικρότερη τιμή της παράστασης: 

y = 2 + 3 συνx 

 

Άσκηση 29 
Αν   3ημθ + 5συνθ = 5,   τότε να δείξετε ότι:   (3συνθ - 5ημθ)

2
 = 9. 

 

Άσκηση 30 
Να βρεθεί η τιμή της παράστασης κ = ημ

3
x + ημxσυν

2
x  - συν (90

ο
 – x) 
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Και άλλες ασκήσεις στην Τριγωνομετρία 

 
 

1. Να αποδείξετε ότι :   
εφω

1
)ω90(εφ   

 

2. Να βρείτε τις πλευρές του τριγώνου ΑΒΓ, αν ΑΓ= 9 cm και 
5

3
ημω  . 

 
3. Να υπολογίσετε το εμβαδόν κυκλικού δίσκου στο οποίο χορδή μήκους 10 cm είναι η απέναντι 

πλευρά τριγώνου από γωνία 120° με κορυφή το κέντρο του κύκλου. 
 
4. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις: 

A = 




60εφ30εφ45εφ

30εφ60εφ
 

B = 




45συν21

60ημ230συν45ημ
 

Γ = ημ20° + συν45° − ημ70° 

Δ = ημ1° + ημ2° + ... + ημ45° − συν46° − συν47° − ... − συν89° 

 

5. Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (  90Â ) να φέρετε τη διάμεσο ΓΔ και να συγκρίνετε τις εφΒ και 

εφΔ. 
 
6. Ένας παρατηρητής απέχει 12 m από ένα δέντρο και βλέπει την κορυφή του δέντρου υπό 

γωνία24°. Να βρείτε το ύψος του δέντρου αν ξέρετε ότι τα μάτια του παρατηρητή απέχουν από το 
έδαφος 1,5 m. 

 
7. Να υπολογίσετε την απόσταση ΦΠ όταν δίνεται ΒA = 100 m , 

 60ΦΒ̂Α ,  1 0ΠΒ̂Φ . 
 

 
 
 
 
 
 
8. Στο κάτω σχήμα ΟA = 1 cm , ενώ η  . Να αποδείξετε ότι: 

1 + συνα = 2συν2α 

( α = MÂO ,  β = ΜΟ̂Γ  ) . 
 
 
 
 
9. Να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων: 

Α = συν2 0° + συν2 30° + συν2 45° + συν2 60° + συν2 90° 

Β 

Π 
Φ Α 

Μ 

Α Β 
Ο Γ 
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Β = 




1 80ημ32

0εφ27 0ημ31 80συν2
 

 
10. Να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς των γωνιών 210°, 135°, 330° 

 
11. Να λύσετε τις εξισώσεις: 

ημ2x − 1 = 0   και   συν2x − 2∙συνx − 3 = 0 

όταν δίνεται ότι:   0° ≤ x ≤ 360° 
 
12. Να βρείτε τη μέγιστη και την ελάχιστη τιμή των παραστάσεων: 

Α = 2ημx − 5 , B = 3 − 4συνx 
 

13. Σε ποιο τεταρτημόριο βρίσκεται το σημείο Μ, εάν ωΜΟ̂x   και: 

α. ημω∙συνω > 0 

β. συνω∙εφω < 0 
 
14. Από όλα τα τρίγωνα ΑΒΓ με β = 6 cm και γ = 7 cm, ποιο έχει το μεγαλύτερο εμβαδό; 
 
15. Να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς των γωνιών 150°, 120° 
 
16. Να υπολογίσετε τη γωνία x, αν 0° < x < 180° και: 

α. εφx = −2,05 

β. συνx = − 0,97 
 
17. Αν 0° < x < 180°, να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: 

Α = ημx∙συν(180° − x) + συνx∙ημ(180° − x) 
 
18. Αν 0° < x < 180°, να λύσετε τις εξισώσεις: 

2∙ημ2x − 2 2 ημx + 1 = 0   και   2∙συν2x − 3∙συνx − 2 = 0 
 
19. Να εξηγήσετε γιατί είναι: 

ημ(90° + x) = συνx   και   συν(90° + x) = − ημx 
 
20. Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις: 

Α = 
συνθ)θ90(ημ)θ1 80(εφ

εφθ)θ1 80(συν)θ90(ημ




 

Β = 
)θ90(ημ)θ1 80(εφ

εφθ)θ90(συν)θ1 80(ημ




 

 
21. Να αποδείξετε ότι: 

● ημ2 27° + συν2 153° = 1 

● συν2 16° + συν2 74° = 1 
 
22. Αν 2∙συν2x + 3∙συνx − 2 = 0 και 0° < x < 360° να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς 

της γωνίας x. 
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23. Να εξηγήσετε γιατι δεν υπάρχει γωνία x τέτοια ώστε: 

● ημx = 0 και συνx = 0 

● ημx = 1 και συνx = 1 
 
24. Να υπολογίσετε την γωνία ω εάν 90° < ω < 180° και: 

● 4ημx = − 3συνx 

● ημ2x = 4∙συν2x 
 
25. Να βρείτε τη γωνία x και τους τριγωνομετρικούς της αριθμούς αν  δίνεται ότι 0° < x < 180° και: 

● 5∙ημ2x − 2 = συν2x 

● 1 + εφ2x = 
xσυν4

3

2

1
2

  

 
26. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος; 

● ημ90° = συν0° = εφ45° 

● ημ90° = 
2

1
ημ180° 

● Αν 270° < x < 360° τότε ημx = xσυν1 2  

● Αν 180° < x < 270° τότε συνx = − xημ1 2  

● 2∙ημ45° = ημ90° 

● ημ60° = συν150° 

● συν60° = ημ150° 

● συν30° + συν45° + συν60° = ημ120° + ημ135° + ημ150° 

● Αν συν2x = 1 , τότε συνx = 
2

1
 

● Αν 90° < x < 180°, τότε συνx = −
xεφ1

1
2

       Απάντηση  Σωστές : 1 , 4 , 7 , 8 , 10 

 
27. Να δείξετε ότι για κάθε γωνία  x  ισχύει: 

−2 < ημx + συνx < 2 
 

28. Αν εφθ = 2  , 0° < θ < 90° να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων: 

Α = εφθ + ημ(180° − θ) − συν(90° − θ) 

Β = ημθ + ημ(90° − θ) − 2∙συν(180° − θ) 
 
29. Να αποδείξετε ότι: 

● ημ4x − συν4x = ημ2x − συν2x = 1 − 2συν2x = 2ημ2x − 1 

● ημ2x = 
xεφ1

xεφ
2

2


 

● (1 − ημ2x)(1 + εφ2x) = 1 
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● 1 − 
xημ1

xσυ ν2


 = ημx 

● (2x∙συνθ∙ημθ)2 + x2∙(συν2θ − ημ2θ)2 = x2 

● (x∙ημω∙συνφ)2 + (x∙ημω∙ημφ)2 + (x∙συνω)2 = x2 

● ημ3ω + συν3ω = (ημω + συνω)∙(1 − ημω∙συνω) 

● 
εφω

ωεφ1

συνωημω

ωημωσυν 222 





 

● ημ3θ∙συνθ − ημ5θ∙συνθ = ημ3θ∙συν3θ 

● εφ2x − ημ2x = εφ2x∙ημ2x 

● 
xεφ1

1

xημxσυν

xσυν





 

● 
xημ

xσυν1

xσυν1

xημ 



 

● 
xημ1

xσυν

xσυν

xημ1





 

● 
xσυν

1
xεφ

xημ1

xσυν



 

● 
xημ

1

xημ

xσυν

xσυν1

xημ



 

● συνθ = 
εφθ

ημθ
 

● εφω
συνω

ωσυνημωωημ 23




 

● 
ωσυν

2

ημω1

1

ημω1

1
2







 

● 
εφω

1

συνωημω

1
εφω 


  

 
30. Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις: 

Α = (ημx + συνx)2 + (ημx − συνx)2 

B = 
)θ1 80(εφ)θ90(συνημθ

)θ1 80(ημ)θ90(συνεφθ




 

Γ = ημ4α − συν4α + 2∙συν2α 
 
31. Να επιλυθεί το τρίγωνο ΑΒΓ όταν: 

● B̂ = 86° , Γ̂ = 48° , β = 7,24 cm 

● Â = 40° , B̂ = 52° , α = 30,2 cm 

● Â = 30° , α = 7 cm , γ = 12 cm 
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● Γ̂ = 94° , B̂ = 38° , α = 12 cm 

● Â = 38° , α = 7,1 cm , β = 4,2 cm 

● B̂ = 49° , α = 31,2 cm , β = 22,7 cm 
 

32. Σε τρίγωνο ΑΒΓ είναι 
Αημ

β

Βημ

α
 . Να δείξετε ότι το τρίγωνο είναι ισοσκελές. 

 

33. Αν ΑΔ  είναι διχοτόμος του τριγώνου ΑΒΓ,  να δειχθεί ότι :   
ΑΓ

ΑΒ

ΔΓ

ΒΔ
  

 
34. Να βρείτε το εμβαδόν κυκλικού δίσκου, στον οποίο μια χορδή μήκους 8 cm φαίνεται από το 

κέντρο του υπό γωνία 106°. 
 
35. Να βρείτε την περίμετρο και το εμβαδόν τριγώνου ΑΒΓ στο οποίο: 

Â  = 40° , α = 5 cm , B̂  − Γ̂  = 80° 
 
36. Ένα πλοίο Π απέχει από ένα λιμάνι Α 80 μίλια. Βόρεια και νότια του λιμανιού Α υπάρχουν τα 

λιμάνια Β και Γ αντίστοιχα (τα τρία λιμάνια είναι συνευθειακά). Εάν BΠ̂A  = 50°, ΓΠ̂A  = 
4

π
 , να 

υπολογίσετε πόσο απέχει το πλοίο από τα λιμάνια Β και Γ και την απόσταση ΒΓ. 
 
37. Να επιλύσετε το τρίγωνο ΑΒΓ όταν: 

● Â  = 72° , β = 12 cm , γ = 15 cm 

● α = 14 cm , β = 10 cm , γ = 8 cm 
 
38. Να βρείτε τις γωνίες ισοσκελούς τριγώνου με περίμετρο Π = 30 cm, όταν κάθε μια από τις ίσες 

πλευρές είναι τα ¾ της βάσης. 
 
39. Σε τρίγωνο ΑΒΓ να δείξετε ότι: 

● Αν Â  < 90° τότε α2 < β2 + γ2 

● Αν Â  > 90° τότε α2 > β2 + γ2 
 
40. Τρεις κύκλοι με κέντρα Α, Β και Γ και ακτίνες 12 cm, 15 cm και 17 cm, αντίστοιχα, εφάπτονται ανά 

δυο εξωτερικά. Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ. 
 

41. Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ // ΓΔ) με ΔΓ = 6 cm, ΑΒ = 2 cm, ΒΓ = 3 cm και B̂  = 120°. Να 
υπολογίσετε την πλευρά ΑΔ και τις υπόλοιπες γωνίες του. 

 
42. Να υπολογίσετε τις διαγωνίους ρόμβου με περίμετρο 32 cm και μια  γωνία 58°. 
 
43. Σε κύκλο ακτίνας 6 cm θεωρούμε χορδή ΑΒ = 9 cm. Να υπολογίσετε την γωνία υπό την οποία 

φαίνεται η ΑΒ από το κέντρο του κύκλου. 
 

44. Να αποδείξετε για το εμβαδόν τριγώνου ΑΒΓ ισχύει:   Ε = 
Γημ2

ΒημΑημγ2




 

 
45. Να υπολογίσετε τις γωνίες ρόμβου με περίμετρο 24 cm και μια διαγώνιο 5 cm. 
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1) 

 

Στο διπλανό σχήμα έχουμε το σημείο 

Μ(-3,4) στο ορθογώνιο σύστημα αξόνων 

Οxy. Αν ω =  xÔM  να υπολογίσετε τους 

τριγωνομετρικούς αριθμούς ημω , συνω 

και εφω. 

 
2) 

Δίνεται η ευθεία της διχοτόμου του 1ου τεταρτημορίου με εξίσωση: y  x 

α) Να βρείτε τις συντεταγμένες του σημείο Μ της ευθείας που έχει τεταγμένη 1. 

β) Να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας ω =  xÔM . 

 

 
3) 

 
Στο διπλανό σχήμα είναι εφω = 0,75 και η 
τετμημένη του σημείου Μ είναι 2. 

α) Να βρείτε την τεταγμένη μ, 

β) Να βρεθούν τα ημω και συνω. 

 

4) 

Να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων: 

Α = ημ0 συν0 1 εφ0 ,   Β =  ημ90 συν90 1 εφ180 , 

Γ = 1 ημ0 1 συν90 1 σ 
2
180 ,  Δ = 

ημ90 συν180 
. 

1  εφ0 συν0
  

 
5) 

Να βρείτε τα πρόσημα των παρακάτω αριθμών: 

α = ημ18 συν108   , β = ημ92 συν32 , γ = εφ87 εφ187 , 

δ = ημ26  συν100 , ε = εφ147  συν129

 
6) 

Αν η γωνία ω είναι οξεία και η γωνία φ αμβλεία, τότε 

α) Να βρείτε το πρόσημο της παράστασης Α = ημω  συνω  εφω ημφ  συνφ , 

β) Να αποδείξετε ότι ημφ > συνφ 

γ) Να συγκρίνετε τους αριθμούς α=ημφ – συνφ και β=2συνφ + εφφ 

7) 
Να βρείτε την ελάχιστη και τη μέγιστη τιμή των παραστάσεων: 

Α = 3ημχ + 2 ,  Β = 4 – 2συνχ και Γ = 2ημχ – 5συνχ 
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